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стратегією, організацію і контроль досягнення поточних результатів 

(завідувачі відділеннями, головна медсестра); 
- оперативний – забезпечує ефективне виконання виробничих 

(лікувально- діагностичних) процесів в окремих підрозділах (старші 
медсестри). 

Заклади охорони здоров’я використовують такі моделі управління: 

1)  управління ЗОЗ керівником, який має медичну освіту; 
2) управління ЗОЗ керівником, який має економічну (юридичну) освіту, 

якому підпорядковується головний лікар. Водночас ця модель має недолік у 

тому, що керівник не обізнаний у питаннях специфіки охорони здоров’я, що 

може призвести до неправильних, а підчас, і шкідливих рішень; 
3) третя модель – передбачає управління ЗОЗ особою, яка одночасно має 

медичну та економічну освіту. Ця модель є найбільш оптимальною, оскільки 

таке поєднання освіти забезпечує системний підхід до оцінки діяльності 
закладу. 
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УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ У ПУБЛІЧНІЙ СФЕРІ 

 

У сфері публічного управління, як і в управлінні підприємствами, 
управління витратами посідає важливе місце і дозволяє встановити можливості 
більш раціонального використання ресурсів, удосконалення діяльності та 
отримання більшого економічного, екологічного та соціального ефектів.  

Відповідно до об’єктів свого спрямування управління витратами у 
публічній сфері поділяється на два види: 

1) управління витратами на здійснення діяльності суб’єктів публічної 
сфери; 

2) управління витратами на розвиток об’єктів публічної сфери. 
При цьому до суб’єктів публічного управління можемо віднести 

центральні органи державної влади, місцеві органи державної влади, органи 
місцевого самоврядування, установи соціальної сфери, профспілкові 
організації, громадські організації, філії міжнародних організацій, політичні 
партії та їх регіональні осередки, відділи зв’язків з громадськістю підприємств. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2801-12#Text
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Управління витратами на здійснення діяльності суб’єктів публічної сфери, 
таким чином, являє собою управління витратами окремих установ та 
організацій (або їх філій та осередків), які функціонують у сфері публічного 
управління. Відповідно, воно має охоплювати такі складові: 

1) управління витратами на персонал, який забезпечує діяльність установи, 
осередку або підрозділу, передусім, витратами на оплату праці персоналу ; 

2) управління витратами на матеріальні ресурси, необхідні для 
підтримання діяльності установи, осередку або підрозділу, тобто на пально-

мастильні матеріали, запасні частини, канцелярські товари, допоміжні 
матеріали тощо; 

3) управління витратами на утримання та експлуатацію, а також на 
оновлення основних засобів, необхідних для підтримання діяльності установи, 
осередку або підрозділу, тобто будівель, транспортних засобів, меблів, 
інвентарю та оргтехніки тощо; 

4) управління іншими витратами на підтримання діяльності установи, 
осередку або підрозділу, який може розглядатися як суб’єкт публічного 
управління; 

5) управління витратами на здійснення діяльності суб’єкта публічної сфери 
в цілому, тобто управління витратами за їх окремими статтями, визначення 
можливостей їх економії, встановлення джерел фінансування, збалансування 
доходів та витрат. 

Значна частина установ та організацій, які функціонують у публічній 
сфері, є бюджетними. Фінансування видатків бюджетних установ  здійснюється 
за рахунок видатків відповідних бюджетів шляхом виділення коштів на 
утримання закладів, установ та організацій, виконання певних програм і 
реалізацію певних заходів на підставі спеціального фінансового документа – 

кошторису [1, c. 489]. 

Таким чином, у зв’язку з необхідністю забезпечення достатнього і 
безперебійного фінансування видатків бюджетних установ з бюджетів 
особливого значення набуває управління витратами у зазначених установах, 
передусім, належне прогнозування та планування витрат на річний період, 

оскільки саме для такого періоду відповідно до законодавства затверджуються 
бюджети усіх рівнів. Вагоме значення також надається аналізу та контролю 
видатків бюджетних установ. 

Бюджетні установи, крім коштів Державного та місцевих бюджетів, мають 
право надавати платні послуги та отримувати фінансування за рахунок грантів 
та спонсорських коштів. Ці види надходжень також мають бути враховані для 
забезпечення видатків бюджетних установ за тими статтями витрат, де це 
дозволене використання спеціальних, а не тільки бюджетних коштів. 

Таким чином, управління витратами на здійснення діяльності суб’єктів 

публічної сфери спрямоване на те, щоб забезпечити безперебійне 
функціонування установ, забезпеченість їх всіма видами ресурсів та готовність 
до здійснення функцій публічного управління та адміністрування. 

До об’єктів публічної сфери  можемо віднести національну економіку в 
цілому, окремі види економічної діяльності, території та територіальні громади, 
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політичну систему, членів профспілок, клієнтів, громадянське суспільство та 
його складові, окремі події та явища у сфері публічного управління.  Здійснення 
витрат на розвиток цих об’єктів або на здійснення впливу на їх поведінку 
дозволяє забезпечити досягнення цілей суспільного розвитку [2, c. 17]. 

Управління витратами для кожного з об’єктів публічної сфери  має свою 
специфіку. Найбільш актуальним у зв’язку з децентралізацією влади є 
управління витратами на розвиток об’єднаних територіальних громад [3]. 

Зазначене управління витратами передбачає: 
1) управління витратами на соціальний розвиток території, тобто на 

сприяння позитивним змінам демографічної ситуації, на соціальне 
забезпечення, підтримання високого рівня зайнятості та рівня життя населення;  

2) управління витратами на економічний розвиток території, тобто на 
розвиток інфраструктури ринку, транспортної мережі, на розвиток окремих 
видів економічної діяльності, які є визначальними для громади та регіону; 

3) управління витратами на екологічний розвиток території, тобто на 
підтримання екологічної безпеки, забезпечення раціонального використання 
наявних природних ресурсів, розвиток заповідної справи, рекреації та 
підвищення рівня здоров’я населення. 

Таким чином, управління витратами на розвиток об’єднаних 
територіальних громад має охоплювати основні аспекти сталого розвитку 
території: економічний, соціальний та екологічний.  
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